

**Отзыв на автореферат диссертации Набокова Артура Игоревича
«Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (юго-западный
Крым)», представленной на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология**

Работа А. И. Набокова посвящена исследованиям могильников, расположенных в округе Мангупского плато, погребения в которых совершались с конца IV до первой половины IX в. Диссертант собрал сведения о 537 погребальных комплексах из Алмалыкского, Каралезского, Южно-Мангупского и Адым-Чокракского некрополей. Несмотря на то, что первые раскопки некоторых из этих памятников производились еще в 80-е гг. XX в., а результаты полевых исследований трех из них частично опубликованы, до сих пор многие аспекты в достаточной степени не проанализированы, а значительная часть материалов пока не введена в научный оборот. Кроме того, отсутствуют исследования, в которых эти памятники рассматривались бы комплексно. Такая ситуация определяет актуальность темы диссертации, а комплексный подход к изучению некрополей округа Мангупа выглядит целесообразным и соответствует современным подходам к изучению археологического материала.

Структура работы полностью соответствует цели исследования. Работа начинается с описания истории изучения могильников, состояния источниковой базы и топографии памятников. Последний пункт представляется особенно важным, т.к. ранее специальных исследований по этому вопросу не проводилось. Важно отметить, что А. И. Набоков провел огромную работу в поле, благодаря чему были сделаны полноцветные современные планы могильников, уточнены их границы, рельеф, а также выявлен ранее неизвестный феномен — расположенные на Алмалыкском могильнике курганы с кольцевыми ровиками и каменными конструкциями. Кроме того, изучение топографии позволило автору объединить два

расположенных рядом могильника Южный I и Южный II в единый некрополь – Южно-Мангупский.

Основой исследований любого погребального памятника является анализ погребальных конструкций и инвентаря, поэтому логично, что автор в первую очередь представляет разработанную им типологию погребальных сооружений. Им выделено 5 типологических групп склепов, которым посвящен специальный раздел, что вполне оправдано в связи с их разнообразием и численным преобладанием на всех изученных памятниках. Подобная работа была проведена с подбойными могилами, в результате чего удалось выявить особенности, характерные для наиболее ранних таких конструкций. Что касается грунтовых могил, в том числе с заплечиками, то в силу достаточной однородности этих конструкций автор ограничился их описанием.

Третий раздел работы, посвященный хронологии мангупских могильников, выглядит наиболее фундаментальным. А. И. Набоков предпринял попытку разделить период функционирования некрополей на отдельные фазы на основе хронологических маркеров. Для первой и второй фаз такими маркерами ожидаемо послужили детали ременной гарнитуры и фибулы в совокупности с краснолаковой и лепной посудой. Для третьей фазы показательными стали так называемые геральдические поясные наборы и элементы обувной гарнитуры, для четвертой – пряжки византийского круга, они же остаются показательными вещами для пятой фазы наряду с немногочисленными находками салтово-маяцкого круга. К сожалению, автору не удалось в более или менее узких рамках установить верхнюю границу пятой, заключительной фазы функционирования мангупских могильников: выделить в погребальном инвентаре VIII – первой половины IX в. хронологические маркеры оказалось проблематично. Важно отметить, что в выделенные А. И. Набоковым фазы удалось «вписать» соответствующие им типы склепов, что свидетельствует о правильном выборе хронологически

значимых критериев для классификации этого вида погребальных сооружений.

В результате проведенного исследования выяснилось, что наиболее ранними в округе Мангупа были курганные погребения на северной оконечности Алмалыкского могильника, возникшие в конце IV – первой половине V в. Лишь погребения третьей и последующих фаз связаны со временем, когда на Мангупе появляется византийское укрепление и византийская администрация. Именно с этого периода начинают функционировать два новых могильника – Южно-Мангупский и Адым-Чокракский. Прекращение использования раннесредневековых могильников Мангупа автор соотносит с трансформацией религиозно-погребальной практики в связи с завершением процесса христианизации местного населения.

Завершая диссертационное исследование, А. И. Набоков дал краткую социокультурную характеристику населения, использовавшего могильники мангупской округи. В целом, она соответствует представлениям, сложившимся к настоящему времени у ведущих исследователей крымских памятников раннесредневекового времени. Заслуживает внимания вывод об этнокультурной атрибуции открытых на Алмалыкском могильнике курганов – их диссертант связал с миграцией в Крым группы позднесарматского населения с Подонья, и, возможно, Центрального Предкавказья. В автореферате, правда, можно было бы прописать аргументы в пользу такой интерпретации этих комплексов. Кажется, не совсем корректно соотносить людей, похороненных в погребениях двух ранних фаз некрополей с «жителями Мангупской крепости» (с. 16).

Диссертация А. И. Набокова, судя по автореферату, представляет собой законченное оригинальное научное исследование. Она демонстрирует глубокое знание автором исследуемого материала, владение разнообразными методами исследования археологических источников и их интерпретации, самостоятельность суждений. Важные заключения сделаны А. И. Набоковым

на основании проведенных им самостоятельных полевых исследований.
Безусловно, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

14 ноября 2024 г.

Стоянова Анастасия Анзоровна,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

отдела археологии раннего железного века

Института археологии Крыма РАН.

Служебный адрес: 295001, Республика Крым,

г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 2.

Тел. +7(978)8490894. E-mail: ancient2008@mail.ru

Подпись Стояновой А.А. заверяю

*Директор
ФГБУН Институт археологии
Крыма РАН*



Майко В.В.